
تعداد متغیرهای مستقل )مختصات مستقل( که برای بیان حرکت کامل سیستم مورد نیاز درجه آزادی: 

های دینامیکی معمولاً دارای درجه آزادی زیادی هستند که برای سادگی تحلیل، در  است. سیستم

شوند. در این فصل به بررسی رفتار دینامیکی سیستم یک درجه  سازی می مدلتر  درجات آزادی پایین

 شود. آزادی خطی پرداخته می

 

 



 

 

 -بدون مستهلک کننده -با مستهلک کننده -ارتعاشات اجباری -ارتعاشات آزاد بندی ارتعاشات: دسته

 ارتعاشات متناوب -ارتعاشات خودتحریک -غیرخطی -خطی



 

 یک موتورسیکلت:ریاضی سازی  مدل

 



 فنرهای موازی:

 

 
 :سریفنرهای 

 

 
 

 



 

 :خطی ضرایب ثابت معادلات دیفرانسیل

 معادله مشخصه به دست خواهد آمد. rابتدا با جایگذاری

2نکته:  1i   
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 ارتعاشات آزاد سیستم یک درجه آزادی:

 

 قانون دوم نیوتن:

 ابتدا دیاگرام آزاد سیستم را رسم کنید. -1

اگر سیستم حرکت انتقالی داشت از قانون دوم نیوتن و اگر حرکت دورانی داشت از معادله اویلر  -2

 شود. استفاده می

فرکانس طبیعی  در نهایت معادله دیفرانسیل به کمک شرایط اولیه حل شده و معادله حرکت و -3

 شود. حاصل می سیستم

 فرکانس طبیعی سیستم ارتعاشی زیر را به دست آورید.مثال( 
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 روش انرژی:

 ثابت است.  Uپتانسیلانرژی و   Tکند که مجموع انرژی جنبشی اصل انرژی بیان می
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 حل مسئله قبل به کمک روش انرژی:
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تواند بدون لغزیدن روی سطح افقی حرکن توسانی  مثال( در شکل زیر استوانه همگنی می

 هد. فرکانس طبیعی سیستم کدام است؟انجام د



 

 نکته بسیار مهم:

2 ممان اینرسی استوانه حول مرکز آن برابر است با: -1
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 اگر حول مرکز تماس با زمین گشتاور بگیریم:* 

 

 بگیریم:حول مرکز استوانه گشتاور اگر * 
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